

今年我省商务工作聚焦六个方面重点发力

力争更多头部企业深化在豫布局

本报讯(记者 成燕 孙婷婷)优化实施消费品以旧换新行动,办好系列促消费活动;再培育一批高品质商圈、商业街、城市一刻钟便民生活圈;大力发展服务贸易、数字贸易;实施链主企业招引行动,力争更多头部企业深化在豫布局……今年我省商务工作将抓好六个方面重点任务,推出系列举措。

1月22日,2026年全省商务工作会议在郑州召开,总结我省2025年和“十四五”商务工作,明确“十五五”目标任务,部署2026年相关工作。

2025年,全省商务系统聚焦“1+2+4+N”目标任务体系,提振消费与扩大开放并举,有力有效融入服务全国统一大市场建设,商务高质量发展取得新成效,为全省经济持续稳向好作出积极贡献。全省社会消费品零售总额达2.9万亿元,增长5.6%,高于全国1.9个百分点。全省外贸进出口首次突破9000亿元,达9357亿元,净增1155亿元,增长14.1%,高于全国10.3个百分点。我省新设外资企业428家,实际使用外资3.9亿美元;对外直接投资14.6亿美元,对外承包工程及劳务合作营业额

- 聚焦释放内需潜力,全力以赴提振消费。
- 聚焦消费商贸枢纽建设,持续完善消费基础设施。
- 聚焦更好融入国内国际双循环,不断扩大高水平开放。
- 聚焦贸易强省建设,多措并举推动外贸创新发展。
- 聚焦双向投资合作,提升产业链竞争力。
- 聚焦加强党的全面领导,凝聚干事创业合力。

59.3亿美元。

过去的五年,全省商务系统有效应对风险挑战,“十四五”商务发展实现圆满收官。社会消费品零售总额年均增长5.3%,“十四五”累计超13万亿元,比“十三五”净增2.6万亿元;货物贸易总量稳居全国前十,“十四五”累计4.2万亿元,比“十三五”净增1.45万亿元,年均增长7.1%;中欧(亚)班列累计开行量较“十三五”增加两倍以上;河南自贸试验区探索形成231项创新成果,16项全国推广、78项全省推广。

“十五五”时期,全省商务系统将聚焦

“1+2+4+N”目标任务体系,坚持稳中求进工作总基调,围绕商务高质量发展“一条主线”,抓好更大力度提振消费扩内需、积极扩大高水平对外开放“两个重点”,更好融入服务全国统一大市场建设,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章作出更大贡献。

会议对2026年商务工作进行了具体部署,明确抓好六个方面重点工作。一是聚焦释放内需潜力,全力以赴提振消费。优化实施消费品以旧换新行动,办好系列促消费活动,实施服务消费提质惠民行动,加力发展新

型消费。二是聚焦消费商贸枢纽建设,持续完善消费基础设施。实施商业体系提质行动,抓好集聚消费、便利消费,再培育一批高品质商圈、商业街、城市一刻钟便民生活圈,持续推进“千集万店”改造提升,促进县乡市场扩容升级。三是聚焦更好融入国内国际双循环,不断扩大高水平开放。优化对内外开放布局,实施自贸试验区提升行动、口岸开放能级提升行动,推动自贸试验区、航空港区、产业园区、综保区等开放平台联动发展。四是聚焦贸易强省建设,多措并举推动外贸创新发展。强化政策支持,实施外贸固本强基主体培育行动、“千企百展”拓市场行动、跨境电商综试区提档升级行动,大力开展服务贸易和数字贸易。五是聚焦双向投资合作,提升产业链竞争力。实施外资攻坚行动,提升招商引资实效性、精准度,优化外资企业服务。实施链主企业招引行动,力争更多头部企业深化在豫布局。办好重点经贸活动。引导产业链合理有序跨境布局。六是聚焦加强党的全面领导,凝聚干事创业合力。坚持党建引领,树立和践行正确政绩观,守好安全稳定底线红线。

清风拂绿城 奋进谱新篇

——2025年全市纪检监察工作综述

(上接一版)强化巡察整改和成果运用,推动“巡察、整改、治理”有机衔接,对整改问题不力的约谈、通报、问责,推动开展专项治理,健全完善市县一体、上下联动、贯通协调的巡察工作格局,凝聚监督合力,让巡察利剑越擦越亮。

从田间地头的一线督导到产业园区的精准护航,从推动国家战略的落地见效到巡察利剑的震慑发力,市纪委监委始终坚持以精准高效的履责担当,为郑州高质量发展撑腰护航。

深化风腐同查同治,着力铲除腐败滋生土壤和条件

2025年,全市各级纪检监察机关牢记习近平总书记关于反腐败斗争“两个仍然”的重大判断,深化标本兼治、系统施治,坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,在“惩治防”上融合贯通、系统施治,不断拓展反腐败斗争深度广度。

一年来,全市纪检监察机关保持“惩”的高压震慑,共立案5377件、处分5184人,严肃查处了王丽艳、薛燕、王振宾等一批严重违纪违法典型案件。在高压震慑和政策感召下,231人主动投案,427人主动交代问题,一串串数字彰显了郑州反腐败的坚定决心与显著成效,持续释放全面从严、一严到底的强烈信号。同时,深化风腐同查同治,严格执行“七必问”由风查腐,深挖彻查“五个是否”由腐纠风,进一步铲除腐败滋生的土壤和条件。

惩治只是手段,治理才是目的。全市纪检监察机关坚持把查办案件与促进治理贯通起来,以“全周期管理”理念做实案件查办“后半篇文章”,细化落实“一案三书三报告”建议一宣讲”工作机制,坚持“点上改”与“面上治”、“当下改”与“长久立”相结合,督促案发单位剖析根源、举一反三。2025年,全市共对83个典型案例开展以案促改促治,充分发挥“查处一案、警示一片、治理一域”的综合效应。

“是故教化立而奸邪皆止者,其堤防完

也。”一体推进“三不腐”,不想腐是根本。全市纪检监察机关坚持固本培元、以廉润心,从警示教育、党性教育、廉洁文化建设多维度发力,筑牢拒腐防变思想堤坝。

“通过多模态交互实现零门槛操作,党员干部可直接通过语音提问,即时获取各类纪法问题的精准解答……”走进郑州市党纪教育课堂,讲解员为大家逐一介绍各版块功能。市纪委监委打造了郑州市党纪教育课堂,创新数字化、沉浸式教育手段,开展现场教学125场次,4000余人次接受教育。

坚持以廉洁文化扬正气,以警示教育明底

线。市纪委监委持续强化廉洁文化阵地建设和优质产品供给,开展“廉·润郑州”系列活动,举办“商都清风杯”第五届廉洁小小说征集评选,拍摄制作《九曲黄河韵清风》等精品力作,将廉洁文化融入城市肌理,营造崇廉尚洁的浓厚社会氛围。

重拳纠治“四风”顽疾,厚植干事土壤、涵养新风正气

作风问题具有顽固性、反复性,并且越来

越具有隐蔽性,作风建设必须锲而不舍、常抓不懈。

扎实开展深入贯彻中央八项规定精神

学习教育,市纪委监委做好学习教育“第一方阵”,专题研究部署作风建设工作,将中央八项规定精神相关内容纳入各类培训必修课程。

坚持教育在先,拍摄《防微杜渐》《假面人生》等专题警示教育片,19万人次接受警示教育;

深入推进同级同类警示教育,分批组织全市县处级、乡科级、年轻干部8000余人次开展典型

案例集中阅看和思想交流,服务保障全市学习

教育。

良好的工作作风与风清气正的发展环境,

是经济社会高质量发展的保证。聚焦省委四

个“十严禁”规定,紧盯违规吃喝、违规收送礼

品礼金、侵害群众利益、不担当不作为等突出

问题深入开展专项整治,坚持抓现行、抓典型、

抓通报,形成有力震慑。全市共查处违反中央

八项规定精神问题2351起,处理处分4113人,公开通报典型案例218起。同时,坚持把

坚决维护纪法权威和旗帜鲜明为干部撑腰鼓

劲结合起来,深入开展惩治诬告陷害行为专项

行动,激励党员干部在遵规守纪中勤奋工作、

大胆做事、廉而有为。

全市纪检监察机关坚持抓常抓细抓长,把

作风建设的要求融入日常管理监督之中,做到

真管真严、敢管敢严、长管长严,不断加固中央

八项规定堤坝,以铁规矩好作风,为郑州国家

中心城市现代化建设提供坚强纪律保障。

全市纪检监察机关坚持抓常抓细抓长,把

作风建设的要求融入日常管理监督之中,做到

真管真严、敢管敢严、长管长严,不断加固中央

</div